

Szerkesztővel értekezni lehet mindennap 11 és 12 óra között. — A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény Margitai József szerkesztő nevére küldendő.

MURAKÖZ

Közlésérti árak:
 Egész évre 4 ft
 Fél évre 2 ft
 Negyed évre 1 ft
 Egyes szám 10 kr.

Kiadóhivatal:

Fischel Fülöp könyvkereskedése. Ide küldendők az előfizetési díjak nyiltterek és hirdetések.

MAGYAR és HORVÁT NYELVEN MEGJELENŐ TÁRSADALMI, ISMERETTERJESZTŐ és SZÉPIRODALMI HETILAP.
Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

A „Muraközi tisztii önségélyző szövetezet”, a „Csáktornyai takarékpénztár”, a „Muraközi takarékpénztár” sat. hivatalos közlönye.

Hirdetések még elfogadottak:
 Budapest: Goldberger A. V. és Eckstein B. hird. irod. Békéscsaba: Schalk H., Dukas M., Oppalik A., Daube G. L. és társai és Kérndi. Brünben: Stern K. s.

Nyilttér petitorsa 10 ft.

Hirdetések jutányosan számítattak.

A D A C Z.

Már a daczos gyermek is a legtöbbnek kellemetlen látványt nyújt, még pedig nem ok nélkül. Nézzétek azt a parányi teremtet, mely alig kezdett gondolkozni, ott áll mogorva arcczal, összeszorított ököllel, szemét elfordítva az anyától, ki talán megfedte vagy megbüntette. Látna e gyermeket, ki ne mondaná önkénytelenül: „Mily gonosz gyermek!”

Igaz, hogy az anya nem itéli el kedvencét, türelmesen várakozik, míg a vihar nem csillapul kis lelkében s esze és jó szive ismét felülkerekedik és le nem küzdi a dacz gonosz szellemét; tudja, mi történik gyermekében és türelmesen várakozik, míg ismét feléje fordul és könnyes szemmel, félve közeledik. Ha ilyenkor nem sikerül a gyöngéd, okos anyának, hogy gyermekének viharzó szivébe a szerénység és alázatnak áldásdus csiráját plántálja, a vele született baj tovább burjánzik.

Fiunál az élet, e komoly tanító, vállalja el, hogy a daczot a legkisebb mértékre leszállítsa; a mi még visszamarad, azt rendszeren büszkeséggel nevezik, mi különben nagyon jól áll férfiaknak. Leánynál többnyire a sziv legmélyebb rejtekébe vonul vissza, ritkán mutatkozik s akkor is csak szelid alakban, úgy, hogy nem mindig ismerük meg a báránybőrbe öltözött farkast! Hisz

a leányt gondosan nevelik, idejekorán tanulja meg, hogy kerüljön minden illetlen kifejezést, tudja, mi illik, mi nem, oly jól, majdnem jobban mint nevelői; jól ismeri a kötelességeket, melyekre előkészítik és oly kitűnően teljesíti, hogy senki se talál rajta kifogást. A leány tehát most már tökéletes és a tulbecsüléstől távol eső önismeretének tisztált öntudatában, a bölcsesség e gőczpontjában, nyugodtan halad az előirányzott uton. De jaj annak, ki ez uton élve állani merészel! A nevelő, kinél a szülők intenek, hogy mit nem akarnak vagy akarnak másként, a leány, kit a talául tulságosan jó anya valamely illetenségre figyelmeztet, a nő, kinek éleslátásu napája apró hiányokat vesz észre a háztartásban, vagy rozsaló megjegyzést tesz a gyermekek pajzánágára, egyetlen csapással kiragadvák önké, szent nyugalmukból, indulatosak, szomorúak, sértvék, nem szólhatnak, szivök telve keserűséggel, de azért nem daczosak, oh kerántse!

Pedig hát mást érez-e a gyermek, kit daczosnak nevezünk? Igaz, hogy nekünk senki se segít küzdelmünkben, mit önmagunkkal vivünk; a ki megsértett, nem várja meg míg ismét mosolygunk, a szavak elbentek ajakáról és megsebeztek szivünket, a sértő fél pedig a legközelebbi pillanatban feledi azokat. Mi azonban órák, napok hetek hosszágig drága kincs gyanánt őrizzuk, szivünk keserűségét újra előidézve, korábbi

sértésekkel tápláljuk, komor arcczal, némán járkálunk, kisértetekként és ha valaki azt találja mondani, hogy ez dacz, bámuljuk az emberek rövidlátóságát, kik a sziv leg-nemesebb fájdalmát ily módon ismerik félre. Igaz, hogy az ajtót nem csapdossuk be, sértőinknek nem fordítunk hátat, nem topantuk haragosan, a haragos szavak árja nem tör ki ajkunkról, sőt magasabb műveltségünk még a könyeket is visszafojtja, mert öntudatunk, melyre oly büszkék vagyunk, nem engedi; láрма nélkül daczolunk, de annál hevesebben és akár hány ember van, ki többre becsülné a derekas vihart eme szöcsönél, mely elől minden barátságos érzelmet.

De hát miként fogadjuk e bántalmakat, sértéseket, megalázásokat s egyéb különféle kellemességeket, melyekkel a nő élet oly gyakran van ellátva, mindenhez hasonló arczot csináljunk; mint az érzéketlen bábú? Hisz egy kis duzzogás csak meg van engedve?

Nos, ha a bűnös vőlegény vagy ujdonsült férj, egy kis duzzogást a mézeshetekben tul talán lehet kocczkoztatni; nagybátyák, ipák napak és barátok ellenében pedig a legcsekélyebb duzzogás is hiába való, mert mit se használ; a helyett azonban aláássza házi boldogságunkat, látítja a barátság és szeretet köteleit, szétrombolja lelki békénket és mielőtt észrevennénk, a főnemlített

A „Muraköz” tárczája.

Muraköz népe (*

— Természeti alkata s jelleme. —
 (Folytatás.)

Egyik bufejtés, másik egy kis élv, a harmadik csak időtöltés végett jelenik meg s végre egyeseket holmi leszámolási szándék vezet ide — A hátalság, ha zene van tánczol, az élemedettebbek között pedig a teli poharak mellett megered a beszéd saját magukról, gazdasági viszonyok, időjárás, katonái élet, utazások s politikai dolgokról. Előbb csendesen, tisztességes mederben, később, a bor mámorító hatása alatt, mindinkább erősebb s szenvedélyesebb alakban, közben közben a trágár megjegyzésekkel fűszerezett tréták, vitatkozások s a szemtől-szembe való kölcsönös s tulságosan is a szinte bírálatok élesedő összecsapásából néha erős zenebonak, sőt verekedések is keletkeznek.

Kedélyessége bárhol is nyilvánul, a hol többben összejönnek. Minden jellegű munkáik s foglalkozásaiknál megvannak sajátlagos trófik, részadések s gunyjak, melyeket különösen akkor alkalmaznak, ha találunk maguk közt egy egy gyengebb értelmű „hurmakot” vagy „bedakot”. Ilyenkor az ingerkedésnek s az ebből kibontakozó szelid, majd maró guny láncolatának vége hossza nincs. Alig van Alsó-Muraközben család, melynek jellemző csufneve ne volna.

* Mutatvány Gönczy Ferencnek a napokban megjelent néprajzi munkájából.

Érzületében s politikai felfogása tekintetében, a mennyiben egy köznépnél, mely a hazaszeretet magasztosságának felfogása s átérésének magasztalág nem juthatott, arról szó lehet, általában hazafiasnak mondható. Vidékenként tekintve, a hegyvidéki érez legkevésbé melegen magyar hazája iránt; vonzódása a határszálen — noha annak nyilt kifejezését, politikailag nem mutatja — inkább a stájeri sívokhoz húz. A csáktornyai vidéki is itt-ott meglehetősen közönyös e tekintetben; míg az alsómuraközi igazi mintája a nem magyarajku hazafias népek. — Nemcsak arra büszke, hogy muraközi, hanem arra is, hogy magyar. Hazafiasága kimutatásának legszebb ténye az 1848—49. évi szabadsághá czban nyilvánult, a midőn verrokonaival szemben a magyar nemzettel érzett s harczott hazája szabadságának szent ügyében. — Hogy mily szellem uralkodott ekkor közöttük, azt az alábbi, abban az időben kelt s a nép közt még ma is énekelte daltörödek eléggé megérteti velünk.

1. Kossuth Lajos sloboditelj Medjimurski odkupitelj Bog ga poživi!
2. Kossuth pošle sve usare, Da ilirce vse zmesare. Eljen a magyar!
3. Perczel, Perczel prvi vodja Vu orsagu Magjarskom Eljen a magyar!
4. Pri Komaromu je Klapka Njegova je ruka jaka. Bog ga živio!
5. Je magjarska jedna ruka, Kak ilirski cela trupa. Eljen a magyar!

6. Je magjarski jeden mostać, Kak ilirski celi orsag. Eljen a magyar!
1. Kossuth Lajos szabadtónk Mi muraközi megváltónk. Itten éltesse!
2. Kossuth husárokat igért, Levágnak ók minden illért. Eljen a magyar!
3. Percsel az első tábornok Az egész Magyarország. Eljen a magyar!
4. Komáromvárnál van Klapka, Hatalmas ám az ő karja. Itten éltesse!
5. A magyarnak a félkeze, Mint illér egész serege. Eljen a magyar!
6. A magyarnak félbajusza, Akár illérnek országa. Eljen a magyar!

A muraközi nemzetiségi öntudattal nem bír, a szláv nemzeti eszméket egyáltalán nem ismeri. Izzatói nincsenek, ennél fogva a nemzetiségi igényeknek nyoma sincsen nála. Csaldái élete patriarhalis. Míg a szülők élnek, még ha vői vagy napat vesznek is a családba, a háztartás s a szerzés közös. Csak kivételesen történik, hogy a szülők, míg mind a ketten élnek, visszavonulnak, maguknak tartási díjat kötvé ki. Hogy a családban levő házaspároknak az apróbb szükségletükre legyen pénzük, számukra egy-egy hold földet hasítanak ki hasonlóvezetre. (Vége követkosik.)

gonosz czimborává növekedik, kiről mit se akarunk tudni.

Azért tehát távolítsuk el fejünk körül önalkotta dicsfényt, mely közelebről tekintve különben sem egyéb sürű ködnél, mely le hetelenné teszi a tisztá pillantást az életbe és minmagunkba. — »A embernek valódi méltósága az alázat. Ennek segítségével könnyen megismerjük a valót, mely, ha nem is mindig, de rendszeren meg van a minket ért fedésben.

De még akkor is, ha nem fedés ért — lett légyen az igaz vagy igaztalan — hanem egyéb bántalmat tapasztalunk, olyantól, kitől csak jót várhatnánk, ha e miatt legjobb érzelmeink fölfázadnak és gyűlölet akar költözni szívünkbe, melyben mostanig csak hű szeretet, barátság és ragaszkodás honolt, még akkor is alázat tanítson feledni és megbocsátani, mert: »Lám, az istenség nem unja meg az irgalmat, mi pedig, gyámoltalan férgek, haragunkkal hajjuk le nyugvásra fejünket!«

Karczfalvi.

A polg. leányiskola megnyitása

Mult számunkban megemlékeztünk arról a szép ünnepélyről, mely a polg. lány iskola megnyitása alkalmából városunkban a mult héten lefolyt. Az intézet igazgatójának, Pálya Mihály urnak, megnyitó beszédje, mely térszúke miatt mult számunkból kiszorult, egész terjedelmében a következőleg hangzott:

Tekintetes Iskolaszék! igen t. közönség!

A városunk kulturális ügyei iránt érdeklél viseltető körökben már rég meg volt a komoly törekvés egy leányiskola föllállítására; városunk intelligens közönségénél sem hiányzott a nemes szándék ennek megvalósítására. És hogy az életrevaló tervnek keresztülvitele ennek daczára is oly sokáig váratott magára, annak egyedüli és kizárólagos oka az anyagi kérdés volt, mely ily fontos kulturális törekvések megvalósításánál is fontos, mondhatni döntő szerepet szokott játszani.

A már meglévő népoktatási intézetek föntartása által a város annyira meg volt már anyagilag terhelve, hogy ily költséges iskola föllállításával újabb terhekkel megrakni, egyértelmű lett volna ezt az anyagi bukás veszélyének kitenni. Bármennyire érezhető is volt tehát egy ily fontos intézetnek a hiánya, mégis az előbb említett onán fogva le kellett mondani a nemes szándék kivételéről s türelemmel várni, míg a kérdés annyira megérik, hogy ennek megvalósítása elől, a szülők legvitalisabb érdekeinek elhanyagolása nélkül, kitérni többé nem lehetett.

Ezen időpont az 1893/4. évben be is következett, amidőn a polgári leányiskolánál a leányok oly tömegesen jelentkeztek magántanulásra, hogy a községi iskolaszéknek, melynek egyik feladata a népoktatás helyes fejlesztése felett örködni, komolyan kellett a kérdéssel foglalkoznia és utat-módot keresnie, hogy a régóta váró szülők jogos igényei végre-valahára kielégítést nyerjenek.

Ez az 1884. június 24. én tartott iskolaszéki gyűlésen megtörtént. E napon Zalavármegye iskoláinak ügybuzgó öre nagyszógos dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos és tanfelügyelő ur buzgólkodása folytán, a polg. leányiskola föllállításának szüksége egyhangulag kimondatott és a város képviselőtestületéhez ugyanakkor azon kéressel lett ez ügy sürögősen áttéve, hogy a magas kormánytól a nemes ügy megvalósításához az anyagi támogatást kieszakoztassa. — A város képviselőtestülete által felterjesztett kérvény 1895. február 6-án nyert kedvező elintézését. Így jött létre a polg. leányiskola, mely-

nek ünnepélyes megnyitására még ma e szerény hajlékban jelentünk meg, de alapos reményünk van, hogy rövid idő alatt diszebb és az intézet fontos missziójának és tekintélyének is megfelelőbb e célra épült hajlékban nyithatjuk majd meg újra ezen intézetet.

Csáktornya városa népoktatási tanintézetének száma a most megnyitott polgári leányiskolával egy rég nélkülözött és óhajta várt kulturális intézménnyel gyarapodott tehát, mondhatnám nyert betelözést. Fogadják ezért a leendő tanulóifjúságnak, mely erkölcsi és szellemi kiképezését ezen intézetben fogja nyerni, hálás köszönetét mind azok; kik a nemes eszme megvalósításához hozzájárultak u. m. első sorban Wallacits Gyula dr. vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter ur ö. exellenciájára, — kerületünk szeretve tisztelt országos képviselője, kinek atyai gondoskodása folytán létesülhetett csak ez iskola; azután városunk érdemes előjárósága és dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanfelügyelő is s a közs. iskolaszék minden egyes tagja, kik az eszmét fölkarolták és az igényes testet adának!

M, kik e város népoktatás ügyeinek már hosszabb idő óta szolgálatában állunk, legjobban tudjuk, mily égető szükség volt a leányok magasabb kiképezéséről és magyarságának megővéséről gondoskodni.

Szükséges volt már azért is, mivel egész Muraközben nem volt egyetlen egy magasabb leányiskola hová a szülők az elemi iskolákat végzett leányaikat küldhették volna. Azért a vagyonszemből, hogy leányaink a magasabb általános műveltséget mégis biztosítsák, vagy magánoktatással segítettek a bajon vagy a mi még ennél is hátrányosabb volt, a szomszédos Horvát- v. Stajersországi zárdáiba küldötték őket.

A magánoktatás nemcsak azért nem helyeselhető, mert el van vonva a nyilvánosságtól; de főleg azért, mert ez mindig egyoldalú nevelés volt és marad is, miután egy embernek kell itt a növendékeket vezetni minden irányban, az pedig igen ritka eset, hogy valaki annyira különböző utakon egyforma biztonsággal haladhasson; azért van a több tanítóval bíró intézeteknél a szakrendszer előírva, hogy a tanítás sikere annál is inkább biztosítottassék.

Azok pedig, kik idegen országok iskoláiban szerzik ifju éveikben magasabb kiképezésüket, megszerzik ezt ugyan, de nagy árt, hazafitai érzelmeiknek feláldozását, fizetik érte Mert azt a kis nemzeti szellemet, mit a hazai iskolák ifju sziveikben lángra gyújtottak; idegen nyelv, szokások, sokszor rosszindulatú ellenséges nemzeti értelem befolyásai csakhamar évképp kioltják.

A most megnyitott polgári leányiskolának egyik legfőbb hivatása leendő a most említett bajokon segíteni és a paedagogia és didaktika elvei alapján ezeket évképp megszüntetni. —

De hogy ezen munkán áldás is legyen, nem elég csak az iskolának odaadó munkálkodása, hanem szükséges hogy mindazok kikre ezen ügy jártozik, minden erejükkel és tehetségeikkel a nemes cél megvalósításához hozzájáruljanak. És kik azok kiket ezen fontos feladat megillet? Tulajdonképpen az egész társadalom volna köteles a gyermekek nevelését előmozdítani, de mégis mindenk fölött a szülők azok, kikre ez a feladat első sorban vár.

Csak a vallásos és hazáját hiven szerető szülők vállvetett működése biztosítja a kívánt sikert; különösen őket kérjük, hogy munkánkban segítségünkre legyenek. Ha a szülők ezt megiszivlelik, leányaik ezen isko-

lában nemcsak ismereteiket gyarapíthatják, de hazafias érzelmeikben is meg fognak erősödni és így egykor derék és művelt magyar anyakká, családjuk magyarságának oszlopaivá lesznek.

Csáktornya városának közönsége nem egyszer, de minden alkalommal bebizonyította, hogy hivatásának a kötelességeinek magaslatára tud emelkedni. A most megnyitott polgári leányiskolától sem fogja megvonni támogatását. Meg vagyunk győződve arról, hogy munkánkban segítségünkre lesz és rajta lesz, hogy ez iskola népoktatási intézeteink számát ne csak gyarapítsa, de a többiekkel szoros kapcsolatban a magyarságnak egyik védőbástyája is legyen.

Adja isten, hogy eme reményünk teljedésbe menjen! Ebben a hitben van szerencsém az 1895/6-ik tanévet ezennel megnyitottnak nyilvánítani.

Különfélék.

Kinevezések. A m. kir. belügyminiszter dr. Krasovecz Ignác helybeli járásorvos s tiszteletbeli megyei főorvost, az országos közegészségi tanács rendkívüli tagjává nevezte ki. — Dr. Schulcz Ágoston perlaki kir. járásbírósi albirót, a király az igazságügyminiszter előterjesztésére az ipolyi ügyészséghez alügyészszé nevezte ki.

Berchtoldshalm zágrábi hadtestparancsnok e hó 19-én több katonatiszt kíséretében Csáktornyára érkezett. Innen Belicza, Óraeg s a szomszédos köz égekbe rándult, ahol terepfelvételeket eszközölt.

† **Pethő János** nyug. gazdatiszt e hó 19-én Keszthelyen elhunyt. A megboldogult 68 évet élt s gróf Festetics György csurgói uradalmában volt sok éven át alkalmazva. Pethő Jenő csáktornyai gyógyszerész atyját gyászolja az elhunytban. — Áldás és béke poraira!

Protestáns isteni tisztelet. Csáktornyán az áll. tanítóképezde termében november hó 3-án délelőtt 10 órakor uravacsora osztatással egybekötött isteni tiszteletet tart Seregély Dezső nagykanizsai reform missziói lelkész.

Emléknapnap. a nagykanizsai ev. ref. missziói egyház imatermében 1895 október 31-én este 7 órakor reformációi emléktü. napot tartatik. Műsor: a reformáció emlékezete. Szavaja Hajdu Gyula joggyakornok. A reformáció hatása a társadalmi életre. Olvassa Seregély Dezső lelkész.

Zalavármegyének van 300 legtöbb adót fizető (virilis) és 300 választott törvényhatósági tagja. Ebből Muraköz vidékére esik 58 bizottsági tag; még pedig 24 virilista és 44 választott tag. A virilista tagokat már kimutattuk. Választott tagok: 1) a stridói kerületben: Simon Lajos. Krauthacker József. Kozma Márton. 2) a mura-szerdahelyiben: Kecskés Ferenc. Kollarits Imre. Kolbenschlag Béla. Margitai József. Kötter Márton. 3) a mura vidiben: Horváth Csongor. Herbolj Alajos. Mikos Géza. Kovács Gyula. Draskovics Lajos. Szilvágyi Gyula. 4) a dráva-vásárhelyiben: Kornfeind Nándor. Vrancsits Károly. Ungár Adolf. 5) a csáktornyaiban: Bernyák Károly. Szilvágyi Gyula. Rosenberg Lajos. Prusztás Alajos. 6) a bottornyaiban: Tóth István. Dr. Ruzsicska Kálmán. Kollai Lajos. Varga Lajos. Dr. Fárnek László. Murai Róbert. Zakál Henrik. 7) a perlakiban: Sipos Károly. Krampacs József. Glavina András. Verly Ernő. Spitzer József. 8) a hodosániban: Kistaludy Gyula. Vizmathy Sándor. Hirschmann Lipót. Grész Alajos. 9) az alsó-domboiban: Stefics István. Kmetykó Gyula. Tóth László. 10) a kotoriban: Kollay Rókus. Kelle György. Vugrin János. dr. Lőke E.

Iskolakerülők. Panaszt hall az ember innen és onnan is, hogy kevés az iskola; sok még, szegényére a jelen századnak, az olyan község, a hol nem történik gondoskodás arról, hogy a gyermekek rendes iskolázásban részesüljenek. Elég baj az, hogy ez így van; s szomorú főleg azért, mert itt inkább az indolencia vádolóható a mulasztással, mint a szegénység, mivel a szegénység alig lehet akadály akkor, a mikor a népnevelésügyi legszerényebb mártékának valószínűsége van szó. Hála az Égnek történik is intézkedés e tekintetben; s a bajon itt is segítve lesz rövidesen. De mit szólunk arról, hogy van város, mely ezrekélt évenként iskolájára s mégis akad benne egész raja a gyermekeknek, kik soha semmiféle iskolát nem láttak! És ez a város Csáktornya! A községi iskola tanítóinak régen főlött már, hogy vannak a városban tanköteles gyermekek, kik soha semmiféle tankötelesség jegyzékében elő nem fordulnak. Egyszerűen azért nem, mert a hivatalos összeírás alkalmával szülei őket nagy furfanggal eltagadják. A tantestület fásztó utánjárására kiltunt, hogy vagy 120 ily is kolakerülő gyermek van városunkban. A népiszkola igazgatójának följelentésére a város előjárósága utána járt a dolgnak, igazolva is látta a kimutatást, föl is hitta a szülőket, küldjék gyermekeiket iskolába, de teljesen eredménytelen volt intervenciója, mert nem hogy hallgattak volna az előjáróság fölhívására, de egyenesen kijelentették, hogy gyermekeiket iskolába nem járatták! Az előjáróság, hogy a népoktatási törvénynek érvényt szerezzen — mint halljuk — az ügyet áttette a szolgabíróshoz. Reméljük, hogy a főszolgabíró ur intézkedni fog, hogy ez a szegényfolt városunk képéről hamarabb eltűnjék!

Murassombati polgári iskola ügyében egy küldöttség szándékozik felkeresni Szenti Góthárdon Wlassits Gyula közoktatásügyi minisztert, aki a gymnasium megnyitási ünnepélyére megy oda! A polgári iskola céljaira a vendvidéken már 10 ezer frtot gyűjtöttek össze.

Nyilvános bucszás. Mindazon igen tisztelt barátainknak és ismerőseimnek, akiktől Stridoról történt végleges és hirtelen eltávozásom miatt személyesen nem érintkezhettem ezen azon tónok fáó, szivből jött „Isten hozd“ -ot Igen kérem, tartsanak meg továbbra is rokonszenvükben, s ennek tudata leendő jövőben a multa való visszaemlékezésem legkedvesebb záloga Kolozsvárról, 1895. okt. hó 22. Horváth Gyula. — Horváth Gyula stridói állami iskolai igazgató, lapunk munkatársa, Kolozsvárott nyervén állást, elhagyta a tanítói pályát. Sajnáljuk Horváth Gyula távozását, mert Stridón 9 éven át egyik buzgó oszlopa és terjesztője volt a magyar nyelvnek és a hazafiás érzésnek. Kívánjuk neki, hogy új állásában találja fel mindazt, amit a tanítói pályára nem nyújthatott neki!

Midőn a nagyközönség szives figyelmét, **Unghváry László** hírneves 121 holdas cseplői gyümölcsfaiskolájának mai számunkban is megjelent hirdetésére felhívjuk: egyuttal jeleztük azt is, hogy biztos tudomásunk szerint Unghváry László féle gyümölcsfaiskola telep egyike a legmegbízhatóbb gyümölcsfaiskolák között, honnét hiteles hiteles táju, szép növényű, rendkívül gazdag gyökérszerű életeres csemesét és vadonczot, kiltűnően csomagolva igen nagy mennyiségben s a legolcsóbb áron kaphatni. Igen nagy előnye a faiskolának az is, hogy homokos talajon létesült, már pedig általános tudva van, hogy a homok talajból kikerülő csemesete mindig jobban fogamzik, mint a nehéz

iszapos vagy agyagföldben nevelt. Nagy előnye ezen iskolának továbbá még az is, hogy fajának legnagyobb részét a leghitelesebb forrásból: B. reczki Mátétól szerezte be. Unghváry László kimerítő nagy árjegy zékét kiváncságra bárkinek is készséggel megkeltli.

— **Röptében a nagyvilág körül.** Valóságos gyönyörrel vettük kezünkbe e népszerű díszmű most beküldött tizenötödik füzetét, mely egy oly változatos és életű képek sorozata, mint az első. Santa Lucziát, Nápolynak e regényes részét mutatja be az első fénykép, míg a következő Itália derült ege alól egyszerre a zordon Moszkvában vezet és a Petrovszky palota nagyszerű pompájában gyönyörködhetünk. Mort a versaillesi harcterem egyik remek festménye a rivoli út-közt majd Sevilla látképe következik. Azután tarka sorban a kalkutai kormányzósági palota, Násiek, India egyik legszentebb városa, a Clive street Calkuttában, egy nullus kéjcsónak, a kairói citadella. Jesói férfiak fényképe. Japánból, a kairói kapitólyum. Aohmed szultán mesejeje Konstantinápolyban. La Guayra Venezuelában. Guanajuato Mexikóban, A Buckingham palota trónterme Londonban és a Pennsylvania Avenue Washingtonban. Valóban ily kevés pénzért ily sokat és ily remek kivitelűt még sohasem nyújtottak a közönségnek s így nem csoda, hogy már a magyar kiadásból is 15.000 teljes példány, tehát majd egy negyed millió füzet elogyott.

Ez a füzet is, mint a többi, vidékre 35 krért rendelhető meg az Egyetértés kiadóhivatalában Budapesten, mely előzetéseket is elfogad az egész műre (16 füzet) 5 frt 60 krral; 8 füzetre 2 frt 80 krral; 4 füzetre 1 frt 40 krral.

C S A R N O K.

Látványosságok a kiállításon.

A mesze külföld neves lapjainak képviselői jártak a napokban Budapesten. Apróra megnézték az ezredes kiállítás bekerített területét, hogy a maguk két szemével lássák, mit, hogyan és minő hájékban mutat be Magyarország ezredes ünnepén. S amíg ők sorra vették az épült és nagyrészt már elkészült pompás palotákat (amelyeket mi már régebben leirtunk), amíg ők bámulattal tele jártak egyik csarnoktól a másikig, s folyton gyarapodott az érdeklődésük, egyre hangzott ajkukról az elismerés, — addig mi próbáljuk meg egy pillantást vetni a jövődöbe, hogy meglássuk azt is, ami még nincsen, ami csak készül, ami csak tervben vagy papírra tett elhatározásokban van meg.

Ne nézzük most Magyarország produktív erejének leendő megnyilatkozását, mellőzzük pár pillanatra a nagy munka komoly részét, amelyet ugy is látunk, megvizsgáljuk, tanulmányozni kell majd mindenkinek; hanem lássuk, minő szórakozást, mulatságot, látványosságokat nyújt majd a nagy közönségnek az ezredes kiállítás.

Itt lesz elsőben a megnyitás nagy napja. A király és az egész királyi család és vele a nemzet sorsának intézői legelőbb a Mátyás király templomába mennek imádságra. Az ország első főpapja imádkozik velők a hazáért, újabb dicső ezer évet kérve az eget urától ennek a sokat megszenvedett népek. Innen pompában és díszben átvonulnak az új parlament épületebe, széles e hazának legnagyobb szerű, leghatalmasabb palotájába, hogy a király a maga személyében megnyissa az országgyűlés két házát. Most ezer éve Pusztazeren is azzal kezdődik a honalapítást, hogy fejedelem és nemzet hűségét fogadták egymásnak s a legdrágább kincset, az alkotmányt biztosították. Ezer évvel több ismét hűségi esküt tesznek egymásnak: az alkotmányos király és az alkotmányos nemzet.

Ezután lesz az ezredes kiállítás megnyitása. Maga a legmagasabb védnök, ő felsége a király nyitja meg a kiállítást a történelmi oszlopnakban, az épületnek ama részében, amely legjobban emlékeztet Árpád korára, a hol a honfoglaló magyarok emléket mutatják be. S a királyon kívül ott lesznek a királyi hercegek, az udvar, az országgyűlés, mindenki, akinek rangja, neve, dignitása van.

S mind bejárják a kiállítást, amit összehord egy nagyratörő, nagyratemető nemzet, hogy bemutatassa ezeréves dicső múltját, újabb ezer évre jogosító fényes jelenét.

De itt csak a látványosságokról akarunk ezuttal beszélni. Szóljunk hát pár szóval Vágó Pál hatalmas tervéről, amelyet a nagy közönség bizonyára meg fog valóítani. A meglevonedett

historia, ezer év eleven története fog előttünk elvonulni. Mind, ami csak nagy és emlékeztető, dicső és példát matató a nemzet múltjában, kacsagányos Árpád delcege leventéitől a közelmúlt nagy férfiaknak és nagy tetteinek koráig: az ott lesz előttünk híven, pompában és a multak dicsőségével. Nincs nemzet a világon, amely hasonló mutathatna!

Az alatt a félesztendő alatt, amíg a kiállítás tart, száznál több országos és nemzetközi kongresszust rendeznek. Ezeknek javarésze olyan, amely a nagy közönséget is közelről érdekli, amely látványosságokkal, felvonulásokkal, versényekkel, mutatványokkal jár. Hogy csak többet ne említsünk, ilyenek a tüzoltók, tornászok, vasparipások, atléták, lövészek találkozói. — S a sportlunnepek egész hosszú sora tűződik hozzájuk. — Lovas, atléta-, tornaversenyek lesznek. Kocsikörzők és kocsiversenyek, lovasjátékok, harci játékok s ki győző felsorolni mind, mikor majdnem minden hétre esik majd kettő-három.

S mindezekhez csatlakozik az állandó látványosságok egész sorá. Csak a javát említsük:

A kiállítás korzója már 1885-ben a nagy közönség legkedvesebb tartózkodó helye volt. — Hát még jövő esztendőre! Egy eleven virágkiállítás lesz ez a korzó, ahol nem cserepekben, hanem a szabadban, bokréttaszertű csoportokba ülve mutatják be a legpompásabb dísznövényeket, amiknek termelésére a hazai műkertészet képes. S a pompás helyen, gyönyörű kis pavilonban, egyre szól a zene. S mikor a sétáló közönség a villamos lámpák nappali fényében járál a csodaszép kertben, egyszerre elsötétedik a lámpások fénye s tündéri színpompában gyul ki a fontaine lumineuse, az elektromos szökőkút. Toronymagasra szöknek fel a vastag vízugarak s ahogy csillogó gyöngyszemekben újra lehullanak, ezer pompás látványosság színre festik a rejtett villamos gépek. Messziről ugyanakkor elektromos tűzijáték gyönyörködötti az embereket, egy új, még pedig magyar találmány, amelyet csak a kiállításon látunk meg legelőször.

S még hány látványos lesz? A ballon captiv, amelyet napjában egyszer-kétszer leeresztenek a szédítő magasba, a hol katonai gyakorlatokat végeznek a ballon kezelésére kirendelt katonák. Az óriáskerék, amely egész vasuti vagonokat emel háromszor méter; magasra s onnan látják majd az emberek a kiállítás városát, parányi méretekben, mint a madár a messzeségből. Az aquarium, az ideszállított tengerfenék, a hol a valóságos híven, elevenen látjuk majd a tenger csodálatos életét, a soha nem látott állatokat, husevő virágokat, s azt az elképzelhetetlen világot, s amely a tenger mélyében él, mozog. Közei lesz ehhez a kincstekop, Edison mesés találmánya, amely meg-eleveníti a kepeket s a mozgást fotografálja le a villamoság hatalmával. — Vonatok vágatnak, bennök eleven, mozgó, cselekvő emberek; egy löverseny játszódik le előttünk, a hogy a sterter indit, a lovak labra kapnak, szédületes hajszában vágatnak, hogy izgató végküzdelem után diadallal vezessék be a nyertes lovat az ujjongó tömeg közt az istállóba. S ez lesz ilyen jelenet, mind elevenen, szívesen, természetes mozgásban.

Említsük e még a kiállítás faluját, ezt a miniatűr Magyarországot minden népevel, minden vidékével? A hol benne látjuk az embereket tájak, nemzetiség, vidék szerint; a házakat, szokásait, viseletüket, butorukat, ruhájukat. — Ahol lakodalmak, bucsujárások, torok lesznek; szüret, tolfosztás, tengeri-hántás, fonó, csakugy, mint a nép életében a valóságban. Ahol nemcsak mi ismerjük meg s ha érdekes, eltanuljuk a más vidékek szokásait, hanem megmutatjuk a külső országoknak is, az idegeneknek: milyen a magyar nép, milyen az élete, milyenek a szokásai, erkölcsai.

Még nagyon sok ilyen felsorolni valónk akadna, de talán egyszerre elég volna ennyi. Jövőre szólnak a többiről.

Fischel Fülöp (Strausz Sándor) nyomdai-üzletében egy tanuló felvétetik. Csakis 3-4 polgári- vagy középiskolát végzett ifjak jelentkezhetnek.

Felelős szerkesztő:

MARGITAI JÓZSEF.

Laptulajdonos és kiadó;

FISCHEL FÜLÖP (STRAUSZ SÁNDOR)

S srednikom moći je svaki dan govoriti med 11 i 12 vurom. — Sve poljičke tišude se sadržaja novina, naj se pošiljaju na ime Margitai Šošafa urednika vu Čakovcu.

izdateljstvo:

Kajitara Fisebel Filipova kam se predplata i obnane pošiljaju.

MEDJIMURJE

Predpliatna cena je:

Na celo leto . . . 4 frt
Na pol leta . . . 2 frt
Na četvert leta . . . 1 frt

fojedini brojti koštaju 10 kr.

Obnane se poleg pogodbe i faj računaju.

na hrvatskoj i magjarskom jeziku izlazeći družtveni znanstveni i povučljivi list za puk. Izlazi svaki otijeden jedankrat i to: vu svaku nedelju.

Službeni glasnik: „Medjimurskoga podpomagajućega činovničkoga družtva“ „Čakovečke sparkasse“, „Medjimurske sparkasse“, i t. d.

Magjarski državni proračun za ljeto 1896.

C Vanredni zajednicki izdatki	1896.	1885.	više	za 1896. manje
	628307	6597502	30705	—
A. Redoviti primitki.				
I. Orsacki dugi	4390960	3600391	790569	—
I. Ministerstvo na previšnjem dvoru	800	800	—	—
III. Minist. nutrašnjih poslov	1818083	1351200	—	38187
IV. Minist. financijah	303984881	303774837	5210644	—
V. Ministerstvo trgovine	126141969	118859277	10282692	—
VI. Ministerstvo poljedelstva	16142193	16043999	98194	—
VII. Minist. za bogost, nastavu	1532061	4367124	165837	—
VIII. Ministerstvo pravosuđa	778469	742964	35505	—
IX. Ministerstvo domobransko	358781	374419	—	15635
Skupa	462644100	446115031	16582841	53772
			16529089	—

B Prelazni dohodki.

I. Predsjedništvo m'nerstvo	30000	—	30000	—
II. Ministerstvo financijah	7650230	18199264	—	11549034
III. Ministerstvo trgovine	8000	13000	—	5000
IV. Ministerstvo poljedelstva	193050	26000	166000	—
V. Minist. za bogost, i nastavu	2639068	3196962	—	657894
Skupa	10420298	22435226	197000	12211928
			—	12014928

Bilancijska redovitoga gospodarstva

Redoviti izdatki	Proračun 1896	1895 forintah	više	menje
Redoviti izdatki	437366347	421072698	16293649	—
Prelazni izdatki	9372219	20762566	—	11390347
Investicije	19620371	20095195	—	474024
Vanredni zajednicki izdatki	6628307	6597602	30705	—
Skupa	372997244	468528061	4459183	—
Redoviti primitki	462644100	446115031	16529069	—
Prelazni primitki	10420288	22435226	—	12014928
Skupa	473064398	469550257	4514141	—
Svota izdatkov	472987234	468528061	4459183	—
Svota primitka	473064398	468550257	4514111	—
Suvišek	77154	22196	54958	—

Vu Budimpešli, 30. septembra 1895.

Ladislav pl. Lukács,
kr, magjarski minister financijah.

Navuk iz naravoslovja.

VI.

Megla.

Zanimivi ovaj pojav poznate svi dobro, jer gdo od vas to nezna, da se gdakaj vu čistom zraku nekaj stvarja, kaj nam kakti dim zastira stvari, koje su nam zevsema pak jih ili nikak nevidimo.

Ova megla postaje kak i rosa i mrzaz iz pare, koja je vu zraku. Kaj sam vam prvlje o toj pari pripovedal, to vam vezda

opetujem, da me budete mogli razmeti, a kojim se načinom megla stvarja vu zraku. Nu da to bolje dokucite, povedal vam budem prije još uekaj, Pazite!

Da voda izparuje ne samo poleg ognja nego i drugač, to ste već čuli. Nu nek vam nebude za čudo, kaj mi te pare nevidimo vsaki put, ar se s topline razide po zraku, pak je jako rēdka, ter je nemremo opaziti. Pustite falačec cukora vn vodu, ov cukor bude zevsema izniknul izpred vaših očih, a ono, opet ostaje onde, falačece, da ga nemremo opaziti. Kaj je trēba anda k tomu, da ta para, koje mi navadno nevidimo,

postane vidivom? Pokedob da je mi samo zato nevidimo, kaj, kad se razide po zraku, postaje osobito rēdka; to bi ju videli, kad se nebi tak naglo razisla i rēdka postala, nego kad bi se opet sakupila i sgustnula.

Da to uzmogne biti, i da zatim uzmognemo videti paru vu zraku, k tomu treba sad vručine, sad zime Čudnovito se bude vam vidlo zaista, kaj i vručina i zima more imati jedne ter iste posljedice; nu tomu je opet tak. Vručina i zima more zrok biti da paru vidimo, nu dakak vsaka na svoj način. Po vručini to biva tak, da se žnjom vrlo vnogo pare stvarja, koja se vu zrak digne i po njem, ar je toplinom razredjena tak se razide, da je nemremo videti. S toga vu zraku nevidimo pare, kad je toplo i ljepo vrēme. Zima pako ima to svojstvo, da vsaku stvar skupi i sgustne. Pokedob anda da se žnjom para, kaj se toplinom prvlje po zraku razisla bila sgustne, to je vezda vidimo; ar je samo zato nismo vidli, kaj je bila vrlo rēdka. Zato vzimi, na polju, ili vu mrzloj sobi vidimo paru pred vustmi, a nismo ju videli, kad je vrēme bilo toplo; ar ta para, koja iz naših vustih izhadja, dosta je ugrijena. Ako anda dojde na mrzli zrak, to se kakti zmrzne i sgustne; ako li izajde na topli zrak, to se nema zakaj sgustnuti.

Iz pare tak sgustnute stvaraju se male, drobne kapljice. Kapljice te tak su male, da se i uz najmenjši vetrič zdržiju vu zraku, a jedne, takve kapljice morebiti da ni nebi videli, kak god bi nam težko bilo videti vu zraku obēšeno zrnce praha. Nu kad nam veter ponese vu zrak hiljade (jezere) zrnja prašnoga, to se iz njih stvarja prašina, koju dobro vidimo, i koja nastiro vse stvari, kaj su za njom. Tak vam je to i s timi kapljicami, kad jih ima vu zraku nebrojenih hiljadah, ter nam se čini kakti dim oblak, čez koji nemoremo videti ni onih otvarih, koje su nam zevsema blizu. Meglom anda zovemo nebrojenu vnozinu kapljicah sgustnute pare, koje lebde vu zraku nedaleko od zemlje, te čine da zrak nije prozračen, to jest, da nevidimo čez nje vae, kaj vu njem ima.

More se dogoditi i to, da zrak ohladne, a po tom i para, koja je vu njem, pak da se zato ipak nestvori megla. To biva onda kad je zraku vrlo malu pare; ar je ona vu tom slučajju tak rēdka, da se iz nje nestvaraju kapljice, kaj bi jih moći videti, makar se i sgutnula po malo. Nu ako vu zraku ima vnogo vlage, to se i prez velike zime stvarja megla.

Po tom, kaj ste do vezda čuli, lehko budete prgruntali, zakaj ima najviše megle vu jeseni? — Zakaj je ima nad rēkami, potoki, ribnjaki i vlažnimi senokošami? — Zakaj se iza deždja zdiže kakti dim povrh gorah i šumah? — Zakaj se megla stvarja i prez dežnja ne samo nad rēkami i močvarami, nego i nad suhom zemljom, na primer: po selih i varasih? — Zakaj je onde gde je i toplo, morje, zemlja i zrak vlažen,

tolike i tak guste megle, da nevidiš čovjeka niti na nekoliko koracajah, kak na primer vu Englezkoj? Kak je to, da se pri nas stvar meglu kadkada uz toplejužno-zahodne, a kadkada opet uz mrzle severo-izhodne vetre? Od megle potemni zrak; ali ona zato nije upravo škodljiva zdravju; jer i vu Englezkoj, gde ma velik i gustih meglah živiju ljudi isto tak dugo kak i pri nas ako ne i duže.

(Drugi put dalje).

KAJ JE NOVOGA?

Grad Beč ljeta 1893.

Najnoviša statistička publikacija grada Beča priobćuje zanimive brojke za ljetu 1893.

Vsi državni izravni porezi s prirezi i stanbenim i školarinskim krajarcom iznosili su ljeta 1893. forintov 50,676.506 i 57 krajarov na proti 44,889.754 for. 38 kr. vu ljetu 1892.

Broj hižah iznosil je 30.645 naproti 30.197 vu ljetu 1892. Hipotekarni terh realitetah iznosil je 521,844.672 for, na poti 346,404.054 for. ljeta 1892.

Broj stanovništva poskočil je sa 1,398.706 dušah vu ljetu 1892. na 1,328.006 dušah gradjanskog pučanstva i 22.651 soldata.

Ljeta 1893. zezidano je 579 novih hižah, 136 ih pregradjeno, 824 nadogradjene a 2489 ih je popravljeno.

Ženitbah skopijeno je 13.076, a razvruguto 412. Rodilo se je dece 50.327, a vumrlo 34.415 osobah, od toga 18.089 mužkih 16426 ženskih. Unesrećilo se 2124 mu karcah i 94 žene.

Sva četir rezervoira bečkog gorskog vodovoda imala su sadržinu od 1,699.210 hektolitra, a dužina vodovodnih cevih bila je 460 kilometrov. Vodovod je vpeljan vu 13403 hiže, a 17242 nisu ga još vpeljale. Na jeden dan je potrošeno vode 1,190.000 hektolitrov.

Kod potrošarinskih uredah oporezovano je 222.847 roगतog blaga, 263.748 teličov, 8863 pajcekov i 36.701 menjših praččadi. Pvklauo je 154.288 glavah ovcah. Nadalje je oporezovano 5,903.933 kilogramov klobasica i konservah, 3,294.444 kilogr. friskog

telečog i svinjskog mesa, 2,486.118 kilogr. drugog mesa, 4 811.698 komadah divjačine, 441.848 zajcov, 53,641 kilogr. sječene divjačine, 121.736 komadov pernatih starih i 1,503.558 kilogramov ribah. Izpito je 565,302 hektolitra vina (neračunajad vino priraslo vu području grada Beča), zatim 1,035.365 hektolitrov stranjskog 1,237.262 hektl. bečkog piva. — Popušene je vsega skupa 236,524.114 komadah vsake fele cigarah, 289 milijunah cigareta, 900.000 kilogramov duhana i potrošeno 390.000 kilogramov šnofauca tobaka.

Evropski orsački dugovi.

Glasom najnovišeg službenog izvješća vsih evropskih orasgov iznosil su vsi orsački dugovi Evrope ljeta 1894. ogromnu svotu od 106.108 milijunah marakah ili drugim rečmi 106 milijardah. Za ovaj orsački dug plaćaju evropske države (orsagi) na jedno ljetu 4356 milijunah marakah, ili preko 4 milijarde interesa.

Največkšega orsačkoga duga ima Franczka sa 25.633 mil. mar., za koji plaća 1028 mil. mar. interesa na jedno ljetu ili poprčču na 1 dušu 26-81 maraka. Za njim je razmerno največ dužna Italija, koja plaća na ljetu interesa 23-73 marke po duši i Portugalska, gde ti interesi dosižu 17-68 marakah.

Slijedeći rečun prikazuje nam vse evropske dugove ljeta 1894. 1. Franczka 25633, 2. Rusija 15260, 3. Englezki 13710, 4. Austro-Magjarska 13375, 5. Italija 11458, 6. Njemačka (Prajzka) 11052, 7. Španjolska 4830, 8. Portugalska 2562, 9. Turska 2138 10. Nizozemska 1854, 11. Belgija 1740, 12. Rumunjska 836, 13. Grčka 592, 14. Švedska-Norveška 449, 15. Srbija 263, 16. Danska 209, 17. Bugarska 82, 18. Švajcarska 52, 19. Luksenburška 13, 20. Crnagora 2 mil. marakah.

Blagostanje koje zemlje nesme se ipak presudjivati po svoti orsačkoga duga, ar bi n, pr. prema ovim brojevom bilo bi stanje vu Turskoj bolše od onog vu Franczkoj i Englezkoj.

Milenijske svetčanosti vu Budimpešti.

Minister predsjednik barun Bánffy pri obćil je pismom prezešu milenijske regnikolarne deputacije. Szél Kalmaun vladinu osnovu o

svetčanostih koje se imadu na godinu privediti vu Budimpešti i vu drugih mjestih. Vu prvom redu izćice barun Bánffy, da mora osoba Njeg. Veličanstva sačinjavati središte svih svetčanostih. Stoga je i nastojal, da osigura sudjelovanje kraljevo kod proslave, pak je tak srećen da more priobćiti, kako mu je Nj. Veličanstvo obreklo, da će s ćelim dvorom, s nadvojvodama i diplomatskim šborom stranih vlastih spovesti mesec majaš i juniaš 1896. vu Budimpešti.

Svetčanosti počimaju otvorenjem izložbe 2. majaša 1896, na 3. majaša služil bude kardinal-primas vu budimskoj cirkvi sv. Matije velik Te deum i držal bude proćčstvo.

Povodom godišnjice krunisanja izložit će javnu na ogled ćrez tri dana sveta koruna Štefanova vu cirkvi sv. Matije.

Njegovo Veličanstvo otvorit će 8. juniaša osobno zajedničku sjednicu obedvih hižah orsačkoga sabora vu velikoj dvorani uovog parlamenta, kamo će se uz posebni ceremoniel prenesti koruna svetoga Štefana. Po sednici koruna se bude opet prenesla vu kraljevski dvor vu Budim, gde će kralj primiti kotrige parlamenta i deputacije.

Još se bude meseca juniaša uz sudjelovano vlade i legislative obaviti: posveta novo popravljene stolne cirkve vu Košćah. odkriće spomenika kralju Matjašu vu Kološvaru.

Vu juliašu i augustuša držati će se najavljeni kongresi 66 na broju.

Dne 27. septembra otvorit će se svetčanim načinom promet na Dunavu kod željeznih vratih. K ovoj proslavi biti će pozvani njemački car Vilim. rumunjski kralj Karol i srbski kralj Aleksander.

Svetčanim otvorenjem mosta kod carinare 1. oktobra, završit će se niz službenih svetčanostih.

Zakaj putuje portugalski kralj?

Parižke novine „Patrie“ dobile su iz Madrida vćst, da portugalski kralj Carlos neputuje sada Europom samo za zabavu, već mu je cilj, da počće kod evropskih vlastih pomoć za svoj potrti tronuš. Portugalska, kak je poznato, denes je vu Europi razmjerno a Grćkom najviše zadužena zemlja, a tu okolnost razneju vrlo dobro upotrebiti vu svoje cilje ondešnji republikanci, koji su podrovali vsaku autoritet oblastih i dapaće zarazili vojsku.

ZABAVA.

Krznar Zajec si sključi nogu.

To je sigurno i istina: Kaj se ima mora dogoditi, to će se sigurno dogoditi, i svojoj sudbini nitko izbćići neće; jer ako bez božje volje nije mogući niti jedan list iz dreva opasti, onda sigurno nije niti mogući na drvetu gore ostati, ako Bog hoće, da neka dole rpadne.

Zato nam je dužnost razumnom pazljivostju kroz življenje putovati i oćitih se pogibeljih odlučno ćuvati; ali prevćliki opet strah i prekomierna pazljivost nije nikaj pametnoga; jer tko od straha pred tim, da nebi željeznički vlak iz svojih traćnicah izkoćil, se neće željeznicom voziti, ili se na parobrodu peće voziti, jer se negda dogodi, da dva narobroda glavami skup trknu, ill se noza nebi kćtel biti, jer bi mi sudbina mogla ona ista biti, koja je onoga siromaškoga betežnoga norca u Štenjevcu, koj si je zabil u glavu, da je ćielj iz skakla, te se usled toga sad neufa stola niti stolca, niti ni esa tvrdoga doteknuti, za da se nebi kak staklena flaša, kada se na vugel stola drukne, potrl.

Ovo je nam diece naša dubra teća Evica u pripovesti od krznara Zajca tak jasno

predoćila, da jasnije nije moguće, i jer je vriedno, da i velika dieca tu pripovest ćuju, stoga ju nek teca još jedan krat pripoveda, kak ju je onda pripovedala, kad je u vrtu sedela sa štrikanjem u marljivih rukah a tubakerom i crveni-pisanim rubcem za nos u krilu, mi pak dećki i puće, tak dugi, kak nas je Bog dal u zelenoj travi okolo nje, na ruke podboćenimi glavami i slušajućimi odprtimi usti.

I mačka je polag sedela te je špekulirala na klupku, koja se je pri izštrikanju pojedine igle, svaki krat jedno malo pokuteranula. „Anda da vam povem“ — pričela je teca, poklankam bi postenogaz agrabca iz tubakera pod nos doneala i pod silnim šumom i kakti fućkanjem nutar potegnula, (kihala nije nikada, jer je na šnofanju već dobro i dugo bila privćena).

„Anda da vam povem, stari krznar Zajec, Bog mu daj duši pokoj, hodil je znamenom u školu i vi svi ste ga poznali; em se je pred tjeđen dal za njega služil „Requiem“ jer je baš on dan lani umrl.“

„Taj anda krznar Zajec bil je mojega suseda zvonara nekakov zdaleka strićan, a godovno mu je bilo drugoga marciasa, te se je zato i za spametnijega držal, nego su bili oni sedam mudraci i svi popi i sudci i fi-

kali ćiele okolice, pak ako bi mu bil papa ili cesar kaj rekel, Zajec bi bil nazad odgovoril: „To ja bolje znam!“

Dogodilo pak se je, ja sama neznam kak, da se je u glavi nekog starog gatalca zdugom bradom razsvietilo. Isti je u onom selu stanival, gde i krznar Zajec te je za kakovu holbu melje ili žlicu mašće ljudem vrieme prorokoval, koje proroćenstvo se je ondć ili izpunilo ili pak neizpunilo, kak je već to s prorokovanjem vriemena i u kalendarih navadno. Ov anda prorok ili gatalac je našemu krznaru posve na kratko i vun jednako rekel, da si bu na svoj prvi imendan, koj sad dojde, nogu skljućil; jer on tak u zviezdah ćita.

I nut gledajte, ovak je pomalo i drugi marcijuš došel, a krznar Zajec je pričel na svoje noge paziti, kak urar na kogaćece. kad žepnu uricu slašć. Do jedenašte ure ravuic u krćmi sedel te se je iz gatalca izsmehaval; ali onda se je spravil domov i kad je dvanajst tuklo, ležal je već pretegnjeni u postelji, te je svojoj ženi rekel da sad već neide iz postelje po druge pol noći pak makar i sam cesar dojde te ga naimenuje za dvorskoga krznara sa plaćcom od sto jezer forinti i jednim gradom još k tomu.

„Ha, to je bilo spametno“, veli smiećći se znami u travi ležeći mali Mišćec, sin na-

Oni idu očividno za svrgnućem dinastije i proglašenjem republike. Španjolska, koja bi tim i sama dospela vu pogibelj, već je obrekla pomoć kralju Carlosu, a tvrdi se, da le mu mu priskočiti vu pomoć i Englezka, Italija i Njemačka.

Veliki Šandor.

Grki su već tak oslabili, da kralj Macedonije Filip porušiti štel slobodina grkov. Demostenes zlatnem i rčmi vužgal proti Macedoniji, ali već je kasno bilo. Filipa su zaklati, za njim je došel Šandor, koj je još od otca vekši bil i vu malim vremenu ni samo, da je grku potukel nek takvu državje napravil, kojoj nega bilo para. Takve boje je zadobil, da se još ve čedi svēt nad njim i predime mu je dal »Veliki«.

Već kak dēte je strašno siguren bil. Kak je počul, da mu je otec jednoga boja zadobil, tak je rekel :

„Otec moj, meni nikaj nebudēs ostavil zadobit!“

Kad je Šandor 12 let bil star, otec je jednoga lepoga konja štel konja štel kupiti, samo da je konj tak plašljivo bil, da je nikoga ne trpel na sebi, zato je već nē štel za njega se pogajati. Vidi to Šandor i taki spazi, da konj od svoje tenje je straho ga pod jeduo drevo odpela vu hlad. Na jenkrat hiti se na njega i odjaše proti suncu, tak da je konj nē videl svoju tenju i jaše tak dugo, dok je konj vpeša i vmiri se. Kad ga je k otcu dopelal već je tak krotek bil, kak ovca. Otec k sepi vgrine trudnoga sina i veli mu :“

„Idi vu drugi orsag, ar Macedonija je premala zate.“

Pameteu je bil, ar otec vu ono vrēme najbolšega navucitelja Aristotelesa je držal pri jim.

Dvadesetčetiri lēt je bil Šandor star, kad mu je otec vumrl. Perzanci su neprijatelji bili grkom i zvelikim šeregom su išli proti njim. Grki Šandora vu prosili nej njim bu vojvoda; Šandor je samo 36 jezer soldata zel sobom i stroška sa mo sa 20 dni i to je svojega dal. su ga pitali, kaj ostane njemu,

šega suseda lončara — »Tak bi i ja bil napravil i samo spal, pak mi se onda nkaj nebi moglo dogoditi.« —

„Jošte niti nisi za vuhi suh, ti žabec“, — odgovori mu naša teca — „jer drugač bi moral znati, krznar nije spati podufal. Ima ljudih, koji u senji z rukami i uogami sim tam lamanču, kak da bi hoteli mlatiti? dapače ima ljudih, koji se a snu stanu i po krovih hodi, a pri takovoj šetnji bi se onda noga lahko sključiti mogla.“

»Toga anda se je krznar bojal i zato je črnu kavu pil te skozen ostal i niti nije čmrgnul — Šic mačka, nelovi mi uvijek klupčicu i nemešaj mi pamuka — Anda niti nije čmrgnul do bieloga dana, a noge su još uvijek ostale ciele.

Ali kaj mora biti, to se pripeti i gospodin Bog more malim kamenčekom oriaša obataliti, kak je pastira Davidu pomogel,

Sance je najme istog dana vrlo tople bilo te je na obloku jednu muhu probudilo, za da bu Zajcu pajdaš u samotnoj sobici i da se gatalcovo proročanstvo izpuni,

Ova muha je prek petdeset krat pogibeljno putovanje po krznarovem nosu poduzela te je dapače i u tmicne koferne luknje po-

sve rezdeli, rekel je da „sa nfanost“ mu još ostane i tak je išel proti strašnomu šeregu.

Prek, Hellespontusa je išel vu Malu Aziju pro.i Dariusu kralja Peržije. Pri Granikos vodi su spasilu na milijun ljudstva. Ve zēri su prosili Šandora, da nej nē proba prek vode lti. Šandor njim odgovori :

„Sram bi bjlo Hellespontusa, ako nej mogli prek ziti te vode i zatem prvi skoči vu vodu, šoldati za njim.

On sam je sigdi napre bil i skorom je zgubil življenje. Jen soldat mu je čakov na dve strane presekel i jen drugi pak već ga skorom po glavni glavi vudril sekirrom, ali Kleitus vezēr predi mu je oškel ruku, nēk bi bil on Šandora zatukel. Šandor svojim malim šeregom zadobil ie boja i dalje je išel vu Malu-Aziju.

Skorom je na jedanput bil kraj tomu boju, ar Šandor jako je zbetežal i doktori su već strahi bili, da ga nebudu mogli zvraciti. Jen doktor, koj se zval „Filip“ mu je ravno jednu jaku medecinu složil. Kad je Šandor lista dobil, da naj ne zeme nutri vracivo, ar jej doktor je podmičeni. Šandor lista doktoru da i dok on čita, s pije vracivo. Štem je pokazal, da se zaufa vu njega.

Šandor ie ozdravil i opet je išel proti Dariusu, koj ga je pre Issus vodi čekal strašnim šeregom. Šandor je tak pametno vodil celoga boja, da perzanci na nikaj su došli. Dariusovu mater, ženu i decu su prijeli soldati Šandorovi. Šandor je je taki pohodil vu šatoru i batrivil je, da se nikaj nej nebojiju. Ve mu je cela Mala-Azija vu rukaj bila. Tyrus varaša je porušil ar se je proti stavil. S Jerezaalema popi su došli pred njega i prosili su ga, da nej jim mir da. Vu Egyptomu na mesti Tyrus varaša postavil je Aleksandrija varaša.

Darius z velikim kinčem je štel zadobiti mira. Jen vezēr Parmenic veli, da bi Šandor bil, su bi se pomiril s Dariusam : „I ja bi se, da bi Parmenio bil“ odgovori Šandor. Darius opet oriaškoga šerega postavi proti Šandoru. Vezēri Šandorovi noči su štel se biti, ali Šandor veli, da on nije došel kraat; da bi po noči hodil. Opet je zadobil bitku. Jen soldat ie zaklal Dariusu. Šandor se te plakal na njega lepoga spreveda mu je dal i zaklati je dal onoga, koj je Dariusu zatukel.

luknula, zatim mu je kroz lice piazila, i onda mu je hotela svum silom i u uha poglednuti, te ga je tak dugo dražila, dok su je svog zagovora miren biti zaboravil te je na tu mučiteljicu pričel regularni lov voditi.

Ali muha se uije dala uloviti, nego je hitro zletela i opet se sela i po prosuicah se zetla vbreg i vdol, kak je već došlo, Zajec pak je sve srditiji postajal nad tum coprnicom, kak jagar, ako mu jerebica od dreva na drevo sletava i njega sve dalje u šumu vabi.

Na zadnje se je mnha čsto komod k nogam krznarovim na posteljino naslonjalo sela, te se je prednjimi capicami po gubčecu ribala, kak da bi mu dugi nos kazati hotela. Ovo je Zajca tak strašno razardilo, da je svoju desnu nogu k-sebi potegnul i takovom silom za muhom vritual, da je sirota na naslonjalu združnjena viseti ostala,

Ovak je muhu njezina sudbina dostignula, ali i krznara Zajca; jer si je pri tom nogu sključil te je onda više mjesecih šepesal i staroga gatalca, bielom do pojasa bradom, nije više radi njegovog proročanstva izsmehaval. —

Em. Kollay.

Ve je jen za drugim zadobil Babilouiu, Sūsu, Persopolisa i glavne varaše vu Peržiji. Šad se je vu Indiju spraviljal. Do Indus vode je došel s teškom mukom ar su čuda terpeli od glada i od žedje. Dale je ne mogel iti, ar je opet zbetežal i nazad se moral povrcnuti.

Vu Susi je stanuvl i otdud je kormail veliku državu. Samo, da vu miru nije tak dober bil, kak vu boji. Kleitosa, koj mu je življenje oslobodil, samo svojom rokom je zaklal. Nē su ga već štimali niti soldati njegvi. 33 let je bil star, kad je vumrl. Za njim zrušila se je država, koju je on s tak velikom mukom složil,

Grēh ponizi človeka. To se skazalo i na Velikim Šandorom!

Nekaj za kratek čas.

Školnik i muž.

Bilo je vrēme korizme. Vu to doba, osobito vu velikom tjeđnu je navada, da se vu cirkvi čteje ili popēva : „Muka Gospona našega Jezusa Kristuša.“ Tak je i vu mestu Pr. bilo.

Veliki je petek, ter se ima popēvati „Muka“. — Nu na nesreću bil je školnik jako prahladjen i hrapav tak, da nebi bil mogel izpopēvati „Muku“. Stoga je on zaprošil jeduoga muža, koji je bil vu takvih cirkvenih stvarih zvezban, da mu pomore prj popēvanju, ter mu je med ostavil ovak rekel :

— Ja vam bum vsaku izreku naprē povedal, a vi budete za meuom popēvali. Jeli hočete?

— A zakaj nebi štel, gospon školnik!

— Anda dobro, rekel je školnik, samo dojdite za sigurno!

— Već je gotovo! Kaj sem rekel, rekel sem!

Došlo je vrēme da se ide vu cirkvu. Školnik je došel, a i muž. Kad su se već pripravili namegnul je školnik mužeku, kaj bi počel, pokedob je muž znal prve reči na pamet, i taki je zapopēval : „Muka Gospona našega Jezusa Kristuša.“ Školniku se je to dopalo, pak je rekel mužu; Dobro, kumek, dobro!“ Muž je na to zapopēval : „Dobro, kumek, dobro!“ Školnik mu je na to rekel; „A kaj ste, kum rekli!“ Muž je opet na ves glas zapopēval : „A kaj ste kum rekli!“ Školnik je na to srdito rekel : „Kaj ste kum pijani!“ Muž je opet zaviknul : „Kaj ste kum pijani!“

Razumēva se, da se veđ dalje nije moglo popēvati. —

Muž: Čujete Vi bundaš, vi ste meni zadnji krat tak zločesto vino dali da me je od njega čeli dan glava bolela.

Ošterjaš; Jeden čeli dan? No onda ste né pili moje najhujše vino!

Muž: Rečite mi, jeli mora vsaki pa' jaclin imati tak bedasto lice?

Pajaclin: „Dakak, — da bi ja imel, na pēldu va e lice, moral bi mi moj direktor taki dati dvojrnatnu plaču.“

— Ivek : „Ali si ti veliki osel!“
— Jožek : „A ti si još vekši!“
— Otec : „Mir, kaj mislite, da ste sami vu hiži?“

Priredil :

Glád Ferencz.

Gabona árak — Ciena žitka.

1 m.-mázsa. — 1 m.-cent.		frt	kr.
Buza	Pšenica	6 40	—
Zob	Zob	5.50	—
Rozs	Hrž	5.50	—
Kukoricza ó	Kuruza stara	—	—
" u	" nova	4.80	—
Árpa	Ječmen	5 00	—
Fehér bub u	Grah beli	9.00	—
Sárga " "	" žuti	7.00	—
Vegyes " "	" změšan	6 50	—
Lenmag	Len	9. —	—
Bükköny	Grahorka	5.00	—



**VASUTI MENETREND
CSÁKTORNYÁN.**

Indul	Napszaka	óra	Perc	Gyora- pósta- és vegyesvonat
Kanizsa felé	Reggel	4	39	gyorsv.
"	Délelőtt	11	39	postav.
"	Délután	5	52	vegyesv.
"	Éjjel	10	07	postav.
"	Reggel	5	52	vegyesv.
Pragerhof felé	Reggel	6	06	postav.
"	Délelőtt	11	30	vegyesv.
"	Délután	4	15	postav.
"	Éjjel	1	17	gyorsv.
Zágráb felé	Reggel	4	49	vegyesv.
Novimárofig	Reggel	6	15	"
Zágráb felé	Délután	4	20	"
Varazsdig	Este	10	17	"
"	Éjjel	1	30	"
"	Délelőtt	11	44	"
Bobára	Reggel	6	05	"
Egerszegre	Délután	4	28	"
Érkezik				
Kanizsa felől	Reggel	5	51	postav.
"	Délelőtt	11	30	vegyesv.
"	Délután	4	01	postav.
"	Éjjel	1	14	gyorsv.
"	Este	9	32	vegyesv.
Pragerhof felől	Reggel	4	36	gyorsv.
"	Délelőtt	11	29	postav.
"	Délután	5	37	vegyesv.
"	Éjjel	9	55	postav.
Varazsdról	Reggel	4	22	vegyesv.
"	Reggel	5	43	"
"	Délután	3	50	"
"	Éjjel	12	43	"
Zágrábból	Délelőtt	11	13	"
"	Este	9	30	"
Egerszegről	Délelőtt	8	52	"
Bobárol	Este	9	42	"

ODGOVORNI UREDNIK
MARGITAI JOZSEF
Glavni surednik
GLÁD FERENCZ.

Nyilttér.

E rovat alatt közöltétekért sem alaki, sem aralmi tekintetben nem vállal felelősséget a Szerk.

Báli selyemszöveteket 35 krtól 14 frt 65 krig méterenként — valamint fekete, fehér, színes Henneberg-selyem 35 krtól 14 frt 65 krig méterenként sima, csikos, koczkázott, mintázottak, damaszt stb. (mintegy 240 különböző minőség és 2000 szín s mintázatban stb. postabér és vámmentesen a házhoz szállítva mintákat postafordultával küld: Henneberg G. (cs. és kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben. — Svájcba címzett levelekre 10 kros, levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek.

Házeladás.
Csáktornyán a Zrinyi tér 29-ik szám alatti egy üzlethelyiségből, két szoba, előszoba, konyha és éléskamrából álló
h á z
jutányos áron eladatik. — Megkeresések (német nyelven) kéretnek.
JOHANN KRIESCH,
Arnsfeld, Stajersország.
838 2—3

Csodalatos a hatás
fehér, üde és rózsás arozbort kaphatni okvetien a
Bergmann-féle liliumtej-szappan
Bergmann & Co.-tól Drezda—Tetschen.
naponkénti használata által.
Kapható, darabja 40 krt Csáktornyán
Gráner Testvéreknel. 1—15

A legjobb gyökér-szappan

SCHICHT-féle szappan
kulcs védjeggyel.
Uj találmány, patentirozott.
Tulajdonsága:
Igen jól kiszáritva, kitűnően tisztít, a használatban legtakarékosabb.
Jótállás: tiszta s ártalmatlan a fehérenemű és a kezeknek.
Elárusítás:
Gráner Testvér uraknál
CSÁKTORNYÁN.
812 5—16

József főherczeg ő csász. és kir. fensége udvari szállítója.
Fülöp szász Coburg-Gothai herczeg ő kir. fensége szállítója.
Sürgőnyczim: GOTTSCHLIG BUDAPEST. Telefon 57—86.

GOTTSCHLIG AGOSTON BUDAPEST
thea-, rum- és cognac-nagykereskedő
Központi iroda: IV. ker., Váci-utca 4. szám.
RAKTÁRAK;
IV., Váci-u. 6. sz. »Mandarinhoz« VI., Andrássy-ut 23. sz. »Hong-Cong városához« a kir. opera átellenében.
IV. Egyetem-tér, Egyetem-utca sarkán, a „Japán nőhöz“ KIVITELI PINCZÉK:
X. kerület, Kőbánya, Fűzér-utca 9. szám.
Bizományi raktár Csáktornyán:
Strahia Testvérek uraknál
Közvetlen behozatalu valódi kínai és orosz karaván-teák, Jamaica-, Brazíliai- és Cuba-rumok, franciaia cognacok, likörök a legfinomabb minőségben, eredeti csomagok és palackokban, eredeti árak mellett.
Arjegyzék ingyen és bérmentve.

4008—P 895. 178
Hirdetmény.
A nagykanizsai kir. törvényszék köz-hírré teszi, hogy Barics István és társai murakirályi lakosoknak a részükre már kiadott azonban általuk csoporttá alakulás folytán közös legeltetésre fenhagyot legelő illetőségnek külön egyéni használatra leendő átadására, illetve a legeltetésre nézve a közösség megszűntelése iránt előterjesztett kérelmükre tárgyalást rendelt és arra határnapul
1895. évi december hó 4-ének délelőtti 9 óráját
Murakirály község házához kitézte, mely határnapra az összes érdekelteket azzal a hozzáadással idézi meg, hogy az eljárás további folyamán személyenkinti idézés vagy értesítés elvárása nélkül érdekeik képviselőtől gondoskodjanak.
Nagy-Kanizsán, 1895. október 16-án
A kir. törvényszék:

Tóth, Dr. Szegő,
elnök. 885 jegyző

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csáktornyai kir. jbiróság 1895 évi 4455 számú végzése következtében Wollák Rezső ügyvéd által képviselt Csáktornyai Takarékpénztár javára Mekovecz Lőrincz veszciszai lakos ellen 250 frt s járulékai erejéig 1895 évi augusztus hó 7. én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 335 frt 7 kr-ra becsült 1 fehér szőrű kancsaló, 1 vastengelyes szekér, 1 fehér szőrű üsző borjn egy éves, épülőfélben lévő faépület mint faalkotmány, egy kazal széna mintegy négy szekerre valóból álló ingóságok nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a csáktornyai kir. járás-bíróság 4455 - 1895 számú végzése folytán 250 frt tőkekövetelés ennek 1894 évi ápril hó 15-ik napjától járó 8 százalék kamatai és eddig összesen 23 frt 40 krban bíróság már megállapított költségek erejéig Veszciszán alperes lakásán leendő eszközzésére 1895. év október hó 31-ik napjának délután 3 órája

határidőül kitzetetik és ehhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107 és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Csáktornyan, 1895. október hó 21-én.

Glavina János

841 kir. bírósági végrehajtó

3039-3638 tk. 95

Arverési kérelme dr. Tuboly Gyula megyei tiszti alügyésznek, mint kiskoru Turk Genovóna és András képviselőjének Petráň Iona férj Pánics Ivánné késedelmes árveréseni vevő ellen.

Végzés.

Folyamodók kérelmének — tekintettel a nagykanizsai kir. törvényszék 7958/p. 94 sz. és a pécsi kir. ítélőtáblának 7107/p. 94 sz. ügy érdemében hozott jogerős ítélete férjezett Pánics Ivánné vulláriai lakos késedelmes vevő ellen a viszarverés ezennel elrendeltetik. Jelen kérvény költségei késedelmes árveréseni vevő Petráň Iona ellenében 7 frtban állapittatik meg, ezek után pedig kibocsájtatik a követ kezó

Arverési hirdetmény.

A perlaki kir. járásbíróság mint telek könyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Petráň Iona végrehajtatónak; Pánics Iván elleni ügyében a nagykanizsai kir. törvényszék és a perlaki kir. járásbíróság területén fekvő vulláriai 175 sztkben felvett A1 324 és 225 hrszámú ingatlanoknak és tartozékainak Pánics Iván nevén álló egynegyed része 178 forint becsértékben, a vulláriai 119 sztkben A1 184/3 hrsz. ingatlanok Pánics Iván nevén álló fele része 124 frt becsértékben, az ugyanott felvett 184/4 hrsz. ingatlanok Pánics Iván nevén álló fele részére 124 frt becsértékben, végre a vulláriai 50 sztkben A1 215 hrsz. a. felvett ingatlanok Pánics Iván nevén álló fele része 146 frt becsértékben és pedig a vulláriai 175 sztkben felvett ingatlanokra vonatkozó C5-6 sorszám alatt Zadravecz Imre és neje Hubián Magdolna javára bekebelezett szolgalmi jogok épségben tartása mellett Petráň Iona férj. Pánics Ivánné késedelmes árveréseni vevő ellen 992 frt 80 kr, vételári hátralókként mutatkozó összeg, ennek árverési napjától 1893. július hó 31-től járó 6 százalék kamatai a főntebb megállapított 7 forint jelen kérvényi és a még fölmerülő költségek kielégítése végett vulláriai község házánál

1895. évi november 14. napján délelött 10 órakor dr. Tuboly Gyula nagykanizsai lakos felperesi ügyvéd vagy helyettese közbjöttével megtartandó nyilvános árverésen elfognak adatni.

Kikiáltási ár a fent kitett becsár.

Árverezni kívánók tartoznak a becsár 10 % -át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni. Vevő köteles a vételárt három egyenlő részletben mégpedig az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől számított 30 nap alatt, a másodikat

ugyanattól 60 nap alatt, a harmadikat ugyanattól 90 nap alatt, minden egyes részlet után az árverés napjától számított 6 % kamatokkal együtt az árverési feltételekben meghatározott helyen és módozatok szerint lefizetni. Ezen hirdetmény kibocsájtásával egyidejűleg a megállapított járverési feltételek, a perlaki kir. járásbíróság tkvi. osztályánál és Vulláriai község elöljáróságánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A kir. jbiróság, tkvi hivatala.
Perlakon, 1895. október hó 6 án.

A kőbányai KIRÁLYSÖRFŐZŐ

részvénytársaság

tisztelettel értesíti a n. é. közönséget, hogy sör gyártmányainak elárusítását megkezdte és azokat:

Ászok, Király, Márcziusi, Korona és Bajorsör

elnevezéssel hordékban és palaczkokban hozza forgalomba.

826

Kívánatra árjegyzék ingyen és bérmentve.

4-6

ÉRTESESÍTÉS.

Tisztelettel tudatom a n. érd. közönséggel, hogy f. október hó 13-tól kezdve saját termésű stanetincezhegyi és kerpécsi kitünő

ó-boraimat

palaczkokban literenként 42 krajczárért árusítom.

Csáktornya, 1895. okt. 10.

Tisztelettel

836

Neumann Mór.

OBZNANA.

S postuvanjem dajem na znanje, da budem od 13-ga oktobra počemši svoja stanetinska i kerpécska izvorstna

stara vina

vu flašah, po litru za 42 krajcarov tržil.

Vu Čakovcu, 1895. okt. 10.

S postuvanjem

3-3

Neumann Mór.



Arverési hirdetmény.

Alulírt kir. bir. végrehajtó az 1881 évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csáktornyai kir. járásbíróóság 1895 évi 4815 számú végzése következtében Wollák Rezső ügyvéd által képviselt Mozes B. csáktornyai bej. keresk. javára Zakál Henrik ügyvéd Bohin János csáktornyai lakos részére kirendelt ügygondnok ellen 157 frt 30 kr. s járulékaik erejéig 1895. évi április hó 11-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt 345 frt 30 kr-ra becsült 1 db. ágy, 1 db. állvány, 1 db. gyurótábla, 1 db. czegettábla, 1 db. kárpitos szék, 2 vánkös. 1 db. gyertyánfa, különféle tárgyak a padláson, 1 db. régi hintó, 1 db. készülő félbeni hintó, 1 sárga festett szán, 1 vendéi zsir, 1 drb. kis kézi kocsi és 1 drb. kocsi felső részéből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csáktornyai kir. bíróóság 4815—1895 számú végzése folytán 157 frt 30 kr. tőkekövetelés, ennek 1895. évi március hó 30-ik napjától járó 6 százalékos kamatai és eddig összesen 19 frt 75 kr-ban biróilag már megállapított költségek erejéig Csáktornyan alperes lakásán leendő eszközlésére

1895. évi október hó 29-ik napjának d. u. 3 órája

határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. tcz. 107 és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.

Kelt Csáktornyan, 1895. okt. 21-én.

Glavina János,

842 1—1 kir. bir. végrehajtó.

9 sz. 1895.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csáktornyai kir. bíróóság 1895 évi 2384 számú végzése következtében dr. Gavranics N. ügyvéd által képviselt Alcsa József javára Mandl Lajos ellen 50 frt s jár. erejéig 1895 évi május hó 8-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 645 frt 40 kr-ra becsült szobabutorok, ágynemű és konyha eszközökből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csáktornyai kir. járásbíróóság 2384—1895 számú végzése folytán 50 frt tőkekövetelés, ennek 1895 évi március hó 2-ik napjától járó 6 százalékos kamatai és eddig összesen 15 frt 30 kr-ban biróilag már megállapított költségek erejéig Csáktornyan alperes lakásán leendő eszközlésére

1895. év november hó 5-ik napjának délelőtt 10 órája

határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. tcz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.

Csáktornyan, 1895. november hó 22.

Glavina János

kir. bírósági végrehajtó

843

Ajándéktárgyak nagy választékban.

POLLÁK BERNÁT

órás és ékszerész Csáktornyan,

Főter, az új takarékpénztárt épületben.

Ajánlja dusan felszerelt

SVÁJCZI ZSEBÓRA,
arany-, ezüst- és chinai ezüst-áru
raktárát.

Ajándéktárgyak nagy választékban

olcsó árakért

Minden e szakmába vágó javításokat jótállás mellett a legolcsóbban, lelkiismeretesen és gyorsan eszközölöm.

Olcsó árak mellett.

3773 tk. 95

Árverési hirdetményi kivonat.

A csáktornyai kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a muraközi takarékpénztár végrehajthatónak Meszárics Mátyás és Baksa Lénárd beliczai lakosok elleni végrehajtási ügyében Pruszác Alajos csáktornyai lakosnak utóajánlata folytán 2342 tk. 95 számú végzés folytán 1895. évi szeptember hó 5-én nyilvános bírói árverésen eladott beliczai 313 tk. 553/e hrsz. a. ingatlan 27 frt 50 kr., 420/e hrsz. a. 30 frt 80 kr. 701/e hrsz. a. 26 frt 40 kr. 750/e hrsz. 26 frt 40 kr. 814/1 hrsz. a. 62 frt 70 kr. a beliczai 557 tk. 814/4 hrsz. sz. 62 frt 70 kr. kikiáltási árban a végr. törv. 156 §-a értelmében egészben 57 tk. 72 hrsz. a. ingatlanból Baksa Lénárdot illető $\frac{1}{2}$ része 63 frt 80 kr. és az ezen tkvben felvett legelő illetmény 33 frt kikiáltási árban, ez utóbbi szinte a végrh. törv. 156. §-a értelmében, az árverést elrendelte és, hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az

1895. évi november hó 23-án délelőtti 10 órakor

a beliczai községi bíró házánál Zakál Henrik felperesi ügyvédi vagy helyettese közbejöttével megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezési szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át készpénzben vagyis az 1881 LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. bíróóság mint telekkönyvi hatóság.

Csáktornya, 1895. október hó 16-án.

877 1—1

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi 60. tcz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a perlaki kir. jbiróság 559/p 15 sz. végzése következtében dr. Dick József n.-kanizsai ügyvéd mint Jusztáment Teréz részére kirendelt pártfogó jávára, dr. Tersánszky Gyula perlaki lakos ellen 500 frt s jár. erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt a 1050 frtra becsült 2 hintó, 1 pénzszekrény (Wertheim) és 1 zongorából álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a perlaki kir. jbiróság 5872/p 95 számú végzése folytán 500 frt tőke után 1892 évi március hó 1-től 1894 évi február hó 12-ig eltelt időre a lejárt 6 százalék kamatai vagyis 58 frt 60 kr. és pedig összesen 18 frt 70 krban bíróság már megállapított költségek erejéig Perlakon a helyszínén leendő eszközösére

1895. november hó 4. napjának d. u. 3 órája határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozik oly megjegyzéssel hivatnak meg hogy az érintett ingóságok az 1881 évi 60 tcz. 107 és 108. §-a értelmében készpénz fizetés mellett, a legfőbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Perlakon 1895. évi október hó 21.

STERN FRIGYES

888 1—1

kir. jbirósági végrehajtó.



828 tk. 95

Árverési hirdetmény.

A perlaki kir. járásbíróóság mint telek-könyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtónak; Habus Francziska és társai végrehajtást szenvedők alsó-mihályoveczy lakosok elleni végrehajtási ügyében 48 frt 91 kr. tőke, ennek 1892, éri nov. hó 12-től járó 6 százalék kamatai 6 frt 85 kr. jelen árverés kérelmi költség behajtása czéljából az alsó-mihályoveczy 91 sz. tjkvben AI 1—22 hrsz. a. felvett ingatlanok Habus Francziska férj, Gasparica Ferenczné, Habus Beatrix férj, Mandlin Lőrinczné, Habus Rozália férj, Androsecz Lénárdné és kiskoru Habus Czecziliát illető egyharmad részére 798 frt; ugyanazon tjkvben A† 714 hrsz. alatt ugyanazok és Habus Antal (nős. Szavcsecz Máriával), Habus István (nős. Komorozki Ágnessel) tulajdonánál felvett ingatlan az 1881. évi LX. tcz. 156. §-a alapján egészben 57 frt; ugyanazon tjkvben A† 1066 hrsz. alatt ugyanazok tulajdonánál felvett ingatlan ugyanazon tcz. alapján egészben 114 frt; ugyanazon tjkvben A† 992 hrsz. alatt ugyanazok tulajdonánál felvett ingatlan, ugyanazon t. cz. alapján egészben 60 frt; ugyanazon tjkvben A† 2648 hrsz. a. ugyanazok tulajdonánál felvett

ingatlan ugyanazon tcz. alapján egészben 18 frt kikiáltási árban Alsó-Mihályovecz község házánál

1895. évi november hó 11-én
delelőtt 10 órakor

dr. Taboly Gyula felperesi ügyvéd vagy helyettese közbenjöttével megtartandó nyilvános árverésen elfognak adatni.

Kikiáltási ár a fent kitett becsár.

Árverezni kívánók tartoznak a becsár 10 % -át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni. Vevő köteles a vételért három egyenlő részletben mégpedig az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől számítható 30 nap alatt, a másodikat ugyanattól 60 nap alatt, a harmadikat ugyanattól 90 nap alatt, minden egyes részlet után az árverés napjától számítható 6 % kamatokkal együtt az árverési feltételekben meghatározott helyen és módokat szerint lefizetni. Ezen hirdetmény kibocsátásával egyidejűleg a megállapított árverési feltételek, a perlaki kir. jbiróság tkvi. osztályánál és Alsó-Mihályovecz község elöljáróságánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 840 1—1

A kir. jbiróság, tkvi hivatala.

Perlakon, 1895. augusztus hó 26 án.

Magyar,
német, francia és angol
képekkel ékített

MUNKÁK.

Kő-, aczél- s réznyomatu

díszművek.

Magyar, német, francia

és angol

REMEKIRÓK MŰVEI.

*

Az irodalom bármely ágában s bármely nyelven megjelent
kötött és kötetlen könyveknek legdúsabban fölszerelt
raktára.

Bármely szerző által írott, bárhol megjelent és hirdetett
könyveknek leggyorsabb és árfőlemelés nélküli megszer-
zéséről gondoskodunk.

Az irodalmi termékeket illetőleg a legszivesebb készséggel
nyújtatik fölvilágítás.

Utazási kézikönyvek,
atlások,
földabroszok, tervrajzok,
föld és éggömbök.

Íma- és ájtatossági
könyvek
egyszerűen és legékesebben
költe a leggazdagabb válasz-
tékban.
Mintakönyvek s rajzok
NŐI MUNKÁKHOZ

*

A „MURAKÖZ” társadalmi hetilap kiadóhivatala.

FISCHEL FÜLÖP (STRAUSZ SÁNDOR)

KÖNYV-, MŰ-, ZENEMŰKERESKEDÉSE

KÖNYVKIADÓHIVATALA, PAPIR-, IRÓ- és RAJZESEKŐZŐK RAKTÁRA, KÖNYVNYOMDÁJA és KÖNYVKÖTESZETE
Csáktornyan.

Alapított 1850. évben.

Sztárok.

IFJUSÁGI IRATOK, KÉPESKÖNYVEK
minden kor és nem számára,
minden nyelven, a legdúsabb vá-
lasztékban.

ISKOLAI ÉS OKTATÁSI
könyvek

minden nyelven.

Népies naptárak,

ALMANACHOK,
zsebkönyvek.

*

Az összes irodalom termékei a könyvkereskedés rak-
tárában megtekintés végett készen állanak s kivá-
natra, gondosabb megvizsgálás végett legnagyobb kész-
séggel küldetnek mind helybe, mind vidékre.

Vidékről érkező megbízások kellő készséggel és gyor-
sasággal teljesítetnek.

Irodalmi közlönyök és jelentések ingyen szolgáltatnak
ki a könyvkereskedés által.

SZAKKÖNYVEK.

Előfizetés elfogadtatik:
minden bel és külföldi
folyóiratok, napi
és

DIVATLAPOKRA
a szállítás mind helyben,
mind vidékre a leggyor-
sabbán eszközöltetik.

*